PME 2100 Mecanica A
Prova de Recuperagdo - Duragéo 100 minutos— 25 de fevereiro de 2005

1 (3 pontos) - A placatriangular ABC, de peso P,

e abarra CD, de massa desprezivel, estdo unidas
pelaarticulacdo C. A e D sdo articul agdes. Q
Umaforca de médulo Q é aplicadaem B e um
binério, cujo momento é M, € aplicado na barra
CD, conforme indicado. Pede-se:

a) O diagrama de corpo livre da estrutura como
um todo e os diagramas de corpo livre de seus
componentes barra e placatriangular.

b) Asreacbesem A eD.

¢) Refazer o diagrama de corpo livre da estrutura como um todo, com os esforcos cal culados
anteriormente.

RESPOSTA: M

Diagrama de corpo livre da estrutura como um todo: | (\
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Diagrama de corpo livre da placa: Diagrama de corpo livre dabarra:
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Equacbes de equilibrio na placa: Equacdes de equilibrio nabarra:
2 Fx=0P Q+ X,- X. =0 10 & Fx=0b X +X, =0

o

aF, =0bP Y, -Y.- P=0 aF, =0b Y. +Y, =0
o — —
&M, =0P Q+Y, - X+ =0 aMc=0P ¥, >za+M=0

Resolvendo: 0.5
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2 (3 pontos) - A barradobrada OAB giraem torno do
eixo vertical OB com velocidade e aceleragdes angulares
w €W, respectivamente, conforme indicado nafigura. O
anel D desloca-se ao longo da barra, com velocidade n e
aceleracdo n relativas abarra, no sentido de O para A.
Determine para a posi¢ao do anel mostrada na figura:

a) o vetor velocidade absoluta do anel;

b) o vetor aceleracéo absoluta do anel.

RESPOSTA:
a) Para o ponto D:

2 - 2 od
vrelativa =V£I tV—/—o] 0’6
2 2
varrastamerlo =- Wblz 0,6
Vassoluta = Vrataiiva + Varrastameno (-0,2 caso nao tenha indicado a composi¢cao)
Vapsolut vJ—l +V£]-ka
apsoluta 2 2
b) Para o ponto D
érelativa =V— ﬁ I + Vﬂ_j 0;6
2 2
aalrralstamemo =- Wblz - Wzbr 0,6
éCoriol|s 2w Uvrelatlva - ZWVE 0,6

absoluta arelanva aarrastameno + éCorions (-0,2 caso nao tenha indicado a composi¢ao)

_ 2 /2 V2 -

8ot = §v7 vvzbgl +V7J - (Wb +2wv) k




3 (4 pontos) Uma barra de massa M apoia-se nos trés cilindros de raio r e massa m. Uma forca horizontal
F atua na barra colocando o sistema em movimento. N&o ocorre escorregamento em nenhum contato.
Pede-se determinar a aceleraco da barra supondo que os cilindros sgjam homogéneos com Je=mr%/2

(momento de inércia de um cilindro com relacdo ao eixo perpendicular ao plano do problema gue passa
pelo seu baricentro G).

00

RESPOSTA:

A velocidade dabarra &

Vg =2wr

A aceleracdo € 1,0
ag =2wr

Teorema da Energia Cinética:

15
DT =t

e, +31m(wr)2 +3£JGW2 = Fx

2 2 2

8M +9m ,

= w
4

Derivando com relago ao tempo: 10

8M +9m2 or 2 = Fv,

r’=Fx

8M +9m2 .rz —E2wr

4F

W= Mo

A aceleracdo sera 05
8F

8M +9m

ag

De forma alternativa:

parte cinemética conforme acima; 1,0
TMA em um disco; 15
TMB em um disco; 1,0

resultado. 0,5



